

УДК 347.754

**Клейменова Светлана Николаевна,**  
кандидат юридических наук, доцент,  
доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин  
Одесского национального университета им. И. И. Мечникова

## ДОГОВОР КАК ОСНОВАНИЕ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПО ОКАЗАНИЮ УСЛУГ

**Постановка проблемы.** Необходимость изучения вопросов, касающихся оснований возникновения обязательств по оказанию услуг объясняется тем, что таким обязательствам присущи общие основания возникновения обязательств. Гражданско-правовой договор является одним из таких оснований. Выявление особенностей этого основания позволит должным образом определить место договорных обязательств по оказанию услуг в системе гражданско-правовых договоров.

**Анализ последних исследований и публикаций.** Теоретические проблемы, связанные с определением оснований возникновения обязательств и оснований возникновения обязательств по оказанию услуг были предметом исследований таких ученых-цивилистов как: М. М. Агарков, О. А. Красавчиков, А. А. Пушкин, Д. И. Степанов, Е. Д. Шешенин и др.

**Целью** настоящего исследования является выявление особенностей гражданско-правового договора как основания возникновения обязательства, в частности обязательств по оказанию услуг.

**Изложение основного материала.** Обращаясь к исследованию вопроса об основаниях возникновения по оказанию услуг, необходимо в первую очередь рассмотреть общие положения о возникновении обязательств. В соответствии с ч. 2 ст.11 ГК Украины основаниями возникновения гражданских прав и обязанностей являются договоры и другие сделки, создание объектов права интеллектуальной собственности, причинение имущественного (материального) и морального вреда, другие юридические факты. Иными словами основаниями возникновения обязательств являются юридические факты. В юридической литературе основаниями возникновения обязательств «...признаются юридические факты или иных сово-

купность (юридические составы), с наступлением которых нормы права связывают возникновение установление обязательственного правоотношения между управомоченным и обязанным лицом» [6, с. 340-431]. О. А. Красавчиков также указывал, что «основанием возникновения обязательств являются предусмотренные законом юридические факты, с наличием которых правовые нормы связывают возникновение прав и обязанностей сторон соответствующего обязательства» [4, с. 427]. М. М. Агарков указывал, что «... понятие возникновения обязательства является... производным от понятия юридического факта» [2, с. 304]. В этой связи необходимо определить, что по общему правилу под юридическим фактом следует понимать такой факт с наступлением, которого связывается возникновение, изменение или прекращение правоотношения. Для большинства гражданско-правовых отношений, в частности обязательств, необходим, так называемый юридический состав. Как писал М. М. Агарков «фактические составы, вызывающие возникновение обязательств, в большинстве случаев обладают значительной сложностью» [2 с. 3-5]. Анализируя иные определения оснований возникновения обязательств можно сделать вывод о том, что противоречий между учеными-цивилями по данному вопросу не имеется.

Кроме того можно сделать вывод, что основания возникновения обязательств могут быть как позитивными, так и негативными. Иными словами, обязательства, возникшие из сделок (в том числе и из договоров), в результате создания объектов творческой деятельности относятся к позитивным основаниям, а обязательства, возникшие вследствие причинения вреда другому лицу, вследствие приобретения или сбережения имущества за счет другого лица без достаточных к тому оснований относятся к негативным основаниям.





